

MESSAGGIO MUNICIPALE No. 2/2001

Accompagnante il bilancio consuntivo per l'anno 2000

On. Signor Presidente
On. Signore e Signori Consiglieri Comunali

Con il presente messaggio sottoponiamo al vostro esame, per approvazione, il bilancio consuntivo 2000 che chiude con i seguenti risultati:

Conto di gestione corrente:

- Uscite correnti	Fr.	1'684'729.88	
- Ammortamenti amministrativi	Fr.	295'667.95	
- Addebiti interni	Fr.	0.00	

Totale spese correnti			Fr. 1'980'397.83
- Ricavi correnti	Fr.	2'160'965.90	
- Accrediti interni	Fr.	0.00	

Totale ricavi correnti			Fr. 2'160'965.90

Avanzo d'esercizio 2000	Fr.	180'568.07
--------------------------------	------------	-------------------

Conto degli investimenti :

- Uscite per investimenti	Fr.	54'891.00
- Entrate per investimenti	Fr.	28'071.00

Onere netto di investimento	Fr.	-26'820.00
------------------------------------	------------	-------------------

Conto di chiusura:

Onere netto di investimento		Fr.	-26'820.00
Ammortamenti amministrativi	Fr.	295'667.95	
Avanzo d'esercizio	Fr.	180'568.07	

Autofinanziamento		Fr.	476'236.02
Avanzo totale		Fr.	449'416.02

Riassunto del bilancio:

	Attivo		Passivo	
Beni patrimoniali	Fr.	1'653'915.76		
Beni amministrativi	Fr.	5'137'298.51		
Capitale dei terzi			Fr.	6'410'688.75
Finanziamenti speciali			Fr.	197'123.45
Avanzo d'esercizio 2000			Fr.	180'568.07
Capitale proprio			Fr.	2'834.00
	-----		-----	
TOTALI A PAREGGIO	Fr.	6'791'214.27	Fr.	6'791'214.27

L'anno 2000 si è chiuso con un utile sostanzioso che fa ben sperare anche per il futuro. Contro il preventivato utile di ca. fr. 79.000.-- l'esercizio si è concluso con ben ca. fr. 100.000.-- in più, per cui l'utile netto ammonta a Fr. 180.568.07.

In sommi capi si può dire che questo aumento rispetto al preventivato, è dovuto principalmente a due fattori: 1° al contributo di livellamento che non era previsto(+ fr. 72.188.--) e 2° dalle sopravvenienze d'imposta anni 1995 e 1996 (+ fr. 28.695.10).

Con questa risultato, finalmente si può ricostruire il capitale proprio e crea dunque le premesse, per far fronte anche ad eventuali disavanzi che in futuro potrebbero presentarsi.

Pure l'autofinanziamento è di tutto rispetto; questo in previsione di futuri investimenti, che sicuramente si presenteranno dopo l'approvazione del nuovo piano regolatore.

D'altra parte il risultato ottenuto non è dovuto solo al caso. Basti pensare solo alle contrattazioni abbastanza toste, avute con le banche per avere dei tassi d'interesse alle migliori condizioni possibili; la diminuzione dei stessi debiti con accantonamenti di liquidità creata negli ultimi anni; l'oculata e attenta gestione corrente, nonché altri fattori non affatto marginali: come per esempio, la sempre ottima collaborazione e comprensione tra i membri dell'esecutivo e del legislativo, ecc...

Il risultato ottenuto, non ci deve fare abbassare la guardia, anzi, deve esser un motivo in più per continuare ancora sulla stessa strada e con lo stesso rigore. Pensando soprattutto che in questi anni, subentreranno anche diversi sgravi fiscali a livello comunale che incideranno in modo sostanziale sulle nostre finanze.

Diamo dunque le principali informazioni sulle spese e ricavi di gestione, seguendo per ordine i dicasteri.

0. AMMINISTRAZIONE

In generale i costi rispettano le cifre a preventivo.

Da segnalare nei ricavi il rimborso dell'assicurazione, per la malattia di alcuni docenti e al rimborso dell'assicurazione invalidità.

1. SICUREZZA PUBBLICA

Si è proceduto nel corso dell'anno al risanamento degli spogliatoi presso i rifugi. In modo particolare sono state messe sul pavimento delle piastrelle. Inoltre si è proceduto a pitturare i locali, cambiare i serramenti e diversi altri lavori, che ha fatto lievitare il costo rispetto al preventivo.

Per il resto niente di particolare da segnalare. L'andamento è stato più o meno quello previsto nel preventivo.

2. EDUCAZIONE

Scuola Infanzia:

Inizio aprile 2000, si è ammalata la docente S.I ed è stata assente per l'intero anno. La continuità è stata garantita da una supplente. Per questo motivo il costo è sensibilmente lievitato.

Scuola Elementare

Anche per la scuola elementare è continuata la malattia di un docente al 50%. Per questa assenza a metà tempo, è stato supplito da una docente.

Per il resto, sia la scuola dell'infanzia, sia la scuola elementare, per quel che riguarda la gestione finanziaria, ha rispecchiato le cifre a preventivo.

3. CULTURA E TEMPO LIBERO

Nel corso dell'anno, abbiamo avuto l'onore di festeggiare la medaglia d'argento dell'olimpionico Michel Ansermet. Numerosa gente di Novaggio, ha potuto partecipare con orgoglio a questo incontro e esprimere la propria soddisfazione per il prestigioso traguardo raggiunto da parte di un cittadino attinente di Novaggio.

4. SALUTE PUBBLICA

Il contributo all'Ente Ospedaliero è stato assunto dal Cantone. L'importo che registriamo è il conguaglio definitivo. Questo vale anche per il contributo al consorzio profilatico e materno.

Nel corso dell'anno dopo decisione delle istanze cantonali, è stato collocato un bambino, in un asilo nido di Lugano. Per questi collocamenti la Legge prevede che il Comune partecipi ai costi.

Il contributo pro-capite dovuto alla Croce Verde di Lugano, è di ca. fr. 7.28.

5. PREVIDENZA SOCIALE

Il contributo per assistenza è aumentato leggermente. Dal 1° gennaio 2001 questi costi verranno assunti interamente dal Cantone.

Per il resto non abbiamo particolari osservazioni.

6. TRAFFICO

Abbiamo fatto capo all'operaio avventizio, nei momenti in cui l'operaio comunale era assente per motivi di vacanza; militare e malattia. Oppure in quei periodi dell'anno dove il lavoro aumentava notevolmente (vedi per es. nevicata, taglio erba, ecc...).

7. PROTEZIONE AMBIENTE

Disavanzo dell'ACAP minore del preventivo. Per le motivazioni rimandiamo al messaggio del consuntivo ACAP.

Costi dello smaltimento rifiuti, come pure quelli delle canalizzazioni, si sono rivelati più cari di quelli preventivati.

Il versamento del contributo per il PTL era stato fissato a partire dal 2000. In considerazione del fatto che non tutti i legislativi si sono ad ora espressi in merito alla quota di ripartizione comunale dei costi, il Dipartimento del Territorio ha posticipato all'anno 2001 il primo versamento.

8. ECONOMIA PUBBLICA

Continuano le trattative (tramite l'Associazione Comuni Regione Malcantone) per raggiungere un accordo sulla stipulazione di una nuova convenzione.

Per il resto, niente di particolare da segnalare. Entrate e uscite rispecchiano in generale il preventivo.

9. FINANZE E IMPOSTE

Come ogni anno il calcolo dell'imposta comunale anno 2000 è stato fatto con la collaborazione degli economisti del Dipartimento delle istituzioni – sezione Enti Locali e si prevedono le seguenti entrate.

- Imposte sul reddito e sostanza persone fisiche	Fr.	1'336'000.00
- Imposta persone giuridiche	Fr.	25'000.00
- Imposta personale	Fr.	11'000.00
- Imposta immobiliare	Fr.	78'000.00

Sopravvenienze su imposte per l'anno 1995 e 1996.

Diminuzione imposte alla fonte dovuti al rallentamento nel settore edilizio.

Ci è stato riconosciuto per l'anno 2000 il contributo di livellamento. Questo contributo è regolato da una speciale legge sulla compensazione.

Visto il notevole avanzo d'esercizio anno 2000, con l'accordo della gestione è stato ammortizzato completamente la casa comunale nel nucleo (+ fr. 25.000.-- degli ammortamenti a preventivo). Per i dettagli alleghiamo la tabellina degli ammortamenti, così pure dei debiti.

CONTO INVESTIMENTI

Per il dettaglio degli importi sulle entrate e uscite del conto di investimento, rimandiamo alla tabella allegata.

Per quel che riguarda la progettazione della casa comunale siamo in attesa della ratifica del successivo credito da parte del Dipartimento Istituzioni. Ricordiamo che sul credito richiesto di fr. 65.000.— il Dipartimento aveva ratificato fr. 25.000.—da destinare per una progettazione di massima. Questa situazione potrebbe essere ribaltata con altre proposte inserite nel nuovo piano regolatore.

Il credito di fr. 155.000.—richiesto per la revisione del Piano Regolatore, è stato utilizzato e superato. La somma ammonta a fr. 168.256.00.--.

Realisticamente pensiamo che il costo a conclusione del PR possa ancora aumentare di ca. fr. 20.000.--.

Per lo stand di tiro del Busgnone è arrivata la decisione definitiva da parte dell'autorità cantonale, che questa opera viene definitivamente annullata.

A conclusione del presente messaggio e a disposizione per maggiori delucidazioni in sede di esame, il Municipio invita il Consiglio Comunale a voler

RISOLVERE

- 1. Il conto di gestione corrente e il bilancio del Comune di Novaggio per l'anno 2000, che registra un avanzo di fr. 180'568.07 è approvato.**
- 2. E' dato scarico al Municipio di tutta la gestione 2000.**

Con ossequio.

Per il Municipio di Novaggio

Il sindaco

il segretario

Felice Campana

Franco Rodigari

Novaggio, 2 aprile 2001

Ris. Mun. No. 461